
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

TRADYCJA OBCHODÓW  
BOŻEGO CIAŁA 

W okresie, gdy w tradycyjnej kulturze wsi 
kończyły się wiosenne a zaczynały letnie 
zwyczaje i obrzędy, ważnym świętem litur-
gii Kościoła katolickiego było Boże Ciało. 
Święto uroczyście obchodzone jest do dnia 
dzisiejszego na wsiach i w miastach. Jest 
to ostatnie z kościelnych świąt ruchomych 
przypadające na czwar-
tek po oktawie Zielonych 
Świątek, między 21 maja 
a 23 czerwca. 
W Europie celebrowane 
od XIII wieku (w 1264 
roku wprowadzone do 
kalendarza liturgii Ko-
ścioła katolickiego). W 
Polsce obchody tego 
święta rozpoczęły się w 
1320 roku w Krakowie i 
diecezji krakowskiej. 
Najważniejszym elemen-
tem liturgii tego święta jest procesja z 
księdzem, który pod baldachimem niesie 
monstrancję z hostią po ustalonej trasie, 
do czterech specjalnie zbudowanych i 
ustrojonych zielonymi gałązkami ołtarzy. 
Tradycja ta sięga XV wieku. Trasy procesji 
towarzyszącej obchodom Bożego Ciała 
liczyły nierzadko nawet kilka kilometrów. 
Cała modlitwa podczas procesji skupia się 
na prośbie skierowanej do Boga o urodza-
je pól, sadów, łąk oraz ochronę przez nie-
szczęściami. 
Z barwnych, okazałych procesji słynął na 
całą Polskę Kraków (kolebka polskich ob-
chodów Bożego Ciała). W okresie, gdy był 
stolicą Polski, w największych procesjach 
od Wawelu do Kościoła Mariackiego szli 
duchowni, królowie polscy wraz ze swoim 
dworem, formacje wojskowe, bractwa 
kupieckie, cechowe, profesorowie i stu-
denci Uniwersytetu Jagiellońskiego, stowa-

rzyszenia religijne, mieszczaństwo i miesz-
kańcy podkrakowskich wsi. 
Do tej pory, zarówno we wsiach jak i mia-
stach, w procesjach uczestniczą rzesze 
wiernych, a wśród nich wojskowi, strażacy 
w galowych mundurach i ich orkiestry, 
dziewczynki sypiące kwiaty, ministranci i 
chłopcy z dzwonkami, harcerze, przedsta-
wiciele organizacji patriotycznych, stowa-

rzyszeń religijnych i re-
gionalnych, osoby niosą-
ce feretrony, chorągwie 
kościelne i figury świę-
tych występują często w 
tradycyjnych regional-
nych, odświętnych stro-
jach ludowych. 
Warto wspomnieć, że 
procesja jako rodzaj 
praktyki religijnej, znana 
od czasów starożytnych, 
miała swoistą funkcję. 
Przestrzeń zakreślana 

przez procesję stawała się obszarem wol-
nym od wszelkiego zła, a wytyczona przez 
nią granica strzegła jego mieszkańców 
przed siłami ciemności. 
Z obchodami Bożego Ciała oraz jego okta-
wy wiązały się liczne wierzenia, obrzędy i 
zwyczaje ludowe oraz praktyki magiczne i 
ochronne. Miały one na celu odpędzenie 
burz, częstych o tej porze roku oraz cza-
rownic, których aktywność wzmagała się 
w tym czasie, a ich poczynania miały na 
celu przeciwdziałanie ludzkiej pobożności. 
Wierzono powszechnie, że zielone gałązki, 
głównie brzozy, ale również olchy, lipy, 
jesionu, którymi przystrajano ołtarze, ma-
ją niezwykłą, nabytą przez kontakt z sa-
crum magiczną moc obrony przed żywioła-
mi. Gdy procesja mijała kolejne ołtarze, 
wierni obłamywali gałęzie i zabierali do 
domu, aby wkopać w zagony, narożniki 
pola, położyć w stajni lub oborze, przecho-
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wać w domu za świętym obrazem - prze-
ciwko burzy, gradowi, czarom i czarowni-
com. Wywar z liści brzozy zebranej z ołta-
rza służył również jako skuteczne lekar-
stwo na ból pęcherza i nerek. Wierzono 
także, że gałązka z Bożego Ciała powinna 
być cały rok wetknięta w ściany domu, 
obory, chlewa by odegnać każde nieszczę-
ście. Zwyczaj zabierania gałązek jest obec-
ny do dziś w wielu regionach. 
W trakcie procesji małe dziewczynki ubra-
ne na biało sypały kwiatki pod nogi księ-
dza niosącego monstrancję – zwyczaj ten 
pozostał do dnia dzisiejszego. Dawniej 
kwiaty te zbierano, i podobnie jak zielone 
gałązki, używano przeciw burzy. Należało 
je rzucić do paleniska, aby dym rozpędził 
chmury. Stosowano je również do okadza-
nia bydła. 
Po Bożym Ciele trwa oktawa Bożego Ciała. 
Na jej zakończenie, wedle dawnego zwy-
czaju, wierni święcili wianki z ziół przystro-
jone barwinkiem i kwiatami. Oprócz kopyt-
nika, przywrotnika, do wianka dodawano 
często bylicę boże drzewko, babkę lance-
towatą, koniczynę czerwoną, macierzankę, 
melisę, miętę, piołun, rutę, wrotycz. Po-
święcony wianek starannie przechowywa-
no. Wisiał w izbie na ścianie lub sieni czy 
spiżarce. Zioła z wianka stosowano do 
okadzania zwierząt w razie choroby, po 
ocieleniu, przeciw czarom czy przy pierw-
szym wypasie lub gdy przychodziła burza. 
Dodawano je do różnych naparów leczni-
czych. W niektórych regionach wianki 
wkładano pod głowę umarłym jako świę-
tość, która pomoże im odejść w zaświaty i 
uzyskać zbawienie. 
************************** 

Uroczystość Najświętszego  
Serca Pana Jezusa 

Tajemnica Serca Jezusa otwiera przed 
nami tajemnicę Miłości Boga do człowieka, 
która przejawia się na różne i niezliczone 
sposoby. Ta wyjątkowa miłość do nas ob-
jawia się wtedy, gdy Bóg widząc naszą 
nędzę, nasze opuszczenie, naszą tułaczkę 
i wygnanie z powodu grzechu, sam staje 
po naszej stronie, okazując się Pasterzem 
zagubionych owiec. W Jezusie Chrystusie 
jest najlepszym Pasterzem, który ciągle 
gromadzi swoje owce, pasie je, układa na 
legowisko, pielęgnuje chore i szuka zagu-
bionych, bierze na ramiona, przebacza... 
Żadnej nie uznaje za straconą - póki jesz-
cze każda z nich żyje. Jezus wszedł na 

drogę naszego życia i idzie z nami, idzie 
przed nami, osłaniając nas, chroniąc nas 
przed niebezpieczeństwami, przed wpły-
wem zła ("wilkami"). A wobec największe-
go zagrożenia ze strony grzechu życie 

swoje 
oddaje 
za nas, 
bo to my 
jesteśmy 
Jego 
owcami. 
Jezus 
sam daje 

nam swoje nowe, niezniszczalne życie i to 
w obfitości, bo umiłował swoje owce do 
końca. 
Św. Paweł zapewnia nas, że "miłość Boża 
rozlana jest w sercach naszych przez Du-
cha Świętego, który został nam dany". W 
jaki sposób udziela nam się miłość Serca 
Jezusowego? Czy jest ona tożsama z miło-
ścią Pasterza owiec? Czy potrafię przyjąć 
miłość Pasterza, który okazuje mi swe Ser-
ce? Jak wielkie wymiary ma ta miłość? 
Fakt, że Jezus "umarł za nas jako za 
grzeszników", gdy byliśmy Jego nieprzyja-
ciółmi, świadczy o najwyższej miłości Bo-
ga, woli przebaczenia nam, bo On nas 
kocha do tego stopnia w Synu, że naj-
pierw patrzy na nas jako na swe dzieci, a 
potem jako na grzeszników! Tak zachowu-
je się Dobry Pasterz. Krew Jezusa nas 
usprawiedliwia, zbawia nas, daje nam no-
we życie. Jezus okazał nam swe Boskie 
Serce, gdy my byliśmy bez serca dla Nie-
go. Pozwolił otworzyć skarbiec swego Ser-
ca, by nabyć nas Krwią swoją i stać się 
naszym Pasterzem. Od tej pory jesteśmy 
Jego owcami, słuchamy Jego głosu i idzie-
my za Nim. Jezus karmi nas obficie w sa-
kramentalnych znakach (woda i Krew - 
chrzest i Eucharystia). Jako testament 
swej miłości do nas z Krzyża daje nam 
także swoją Matkę, by była naszą Matką, 
Matką Kościoła, któremu potrzeba jeszcze 
jednego, największego daru. I dlatego, 
jakby tego jeszcze było mało, z wysokości 
Krzyża, oddając swoje ostatnie tchnienie, 
powierzając Ojcu swego ducha, dał nam 
już pierwociny Ducha Świętego, by napeł-
nić nas treścią swego Boskiego życia. Jak-
że przeobfity jest skarbiec Jego Miłości: 
Bosko-ludzkie Serce Jezusa. Tam właśnie 
Jezus pozwolił nam nieustannie zaglądać, 
co więcej - stamtąd możemy do woli czer-



pać, zgodnie z Jego wolą: "Przyjdźcie do 
Mnie wszyscy, którzy utrudzeni i obciążeni 
jesteście, a Ja was pokrzepię. Weźcie mo-
je jarzmo na siebie i uczcie się ode Mnie, 
bo jestem cichy i pokorny sercem, a znaj-
dziecie ukojenie dla dusz waszych" (Mt 11, 
28). Takiego Pasterza o miłującym Sercu, 
pełnym Ducha Świętego zesłał nam Bóg 
Ojciec, ale czy nasze serca są gotowe 
przyjąć te przeobfite łaski zbawcze, kryją-
ce się w Jego wnętrzu? Doświadczenie 
uczy, że aby je przyjąć, trzeba ogromnego 
oczyszczenia wewnętrznego oraz przebła-
gania za grzechy nasze i całego świata. 
Jezus raduje się nawróceniem choćby jed-
nej ze stu owiec. O tej potrzebie nawróce-
nia zawsze przypominali dobrzy paterze, 
pasterze według Serca Jezusowego. 
Módlmy się o dobrych pasterzy, takich jak 
św. Stanisław Biskup i Męczennik, jak św. 
Andrzej Bobola, jezuita męczennik, jak 
sługa Boży Prymas kard. Stefan Wyszyński 
czy sługa Boży ks. Jerzy Popiełuszko, czy 
też aktualny wzór - pasterz naszych cza-
sów - Papież Jan Paweł II. Oby takich pa-
sterzy było jak najwięcej. 

*************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Trwa Jubileuszowy Rok Święty 2025 r. 
Z tej okazji można uzyskać odpust. Jest to 
możliwe m.in. jeśli wierni indywidualnie 
lub w grupie, pobożnie nawiedzą dowolne 
miejsce jubileuszowe i tam przez odpo-
wiedni czas odprawią adorację euchary-
styczną i rozmyślanie, kończąc modlitwą 
„Ojcze nasz”, wyznaniem wiary w jakiej-
kolwiek dopuszczonej formie i modlitwą do 
Matki Bożej. Przypominamy, że nasze 
Sanktuarium jest jednym z takich miejsc, 
w których można zyskać odpust jubileu-
szowy. 
2. Trwamy w Oktawie Bożego Ciała. Za-
chęcamy do udziału w procesjach Eucha-
rystycznych, dzieci do sypania kwiatów, 
młodzież i dorosłych.  
3. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od poniedziałku do piątku rano i 
wieczór. Na Woli we wtorek, czwartek 
i piątek.  
4. Za tydzień składka na potrzeby Stolicy 
Apostolskiej. 
5. W środę od godz. 17.30 spowiedź św. 
na zakończenie roku szkolnego. Proszę 
rodziców aby dopilnowali dzieci, by skorzy-
stały ze spowiedzi św. 

6. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 17.00 i zakończenie 
oktawy Bożego Ciała, poświęcenie wian-
ków i błogosławieństwo dzieci. 
7. W piątek Uroczystość Najświętszego 
Serca Pana Jezusa. Jest to święto patro-
nalne HSNSPJ. Po Mszy św. spotkanie dla 
członków NSNSPJ na starej plebani. W 
tym dniu nie obowiązuje wstrzemięźliwość 
od pokarmów mięsnych. 
8. W piątek o godzinie 8.00 Msza św. na 
zakończenie roku szkolnego. Zapraszam 
na Msze św. dzieci, młodzież, rodziców, 
nauczycieli, aby podziękować Panu Bogu 
za miniony rok szkolny. 
9. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., a 
po niej nabożeństwo do Matki Bożej Królo-
wej Nieba i Ziemi. 
10. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na cele remontowe naszej parafii. Przy-
pominam o możliwości wpłat na konto 
parafialne. 
11. Do sprzątania Sanktuarium w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Lucyna Kostycz, 
Sylwia Nawrocka, Agnieszka Bar, Janina 
Dylag, Urszula Kostycz, Halina Michalak. 
12. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Joanna Zawada, 
Maria Farbaniec. Do koszenia trawy pro-
szę: Lucjan Chajec, Edward Łątka. 
13. Dziękuję osobom i wspólnotom za 
pięknie przygotowane ołtarze na procesję 
Bożego Ciała. Dziękuję OSP z Jaślisk i Po-
sady Jaśliskiej za wystawienie sztandarów, 
niesienie chorągwi, Radzie Parafialnej za 
niesienie baldachimu, Różom Różańcowym 
za niesienie feretronów, dzieciom za sypa-
nie kwiatów, ministrantom, DSM, parafia-
nom za udział w procesji. Bóg zapłać. 
14. W lipcu po 45 wyruszy z naszej Diece-
zji Przemyskiej Piesza Pielgrzymka na Ja-
sną Górę. Zachęcam do wzięcia udziału w 
pielgrzymowaniu z grupą św. Jana z Dukli, 
która wyruszy z Krosna w dniach od 6 do 
15 lipca. Zachęcam wszystkich, którzy 
przez ręce Maryi chcą zanieść do Boga 
swe prośby troski oraz podziękowania. 
Zachęcam również do włączenia się w du-
chowe pielgrzymowanie poprzez powierze-
nie swoich intencji pielgrzymom wyrusza-
jącym na Jasną Górę. Więcej informacji w 
gablocie ogłoszeń. 
15. Po błogosławieństwie zapraszam dzieci 
do indywidualnego błogosławieństwa i po 
obrazki. 



Intencje Mszalne, 23—29 czerwca 2025 
poniedziałek, 23 czerwca 
07:00 + Tekla, Tomasz Patlewicz i ich zmarłe dzieci 
07:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Kazimierza Warchoł z rodz. 
07:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /15 gr./ 
17:00 + Władysława, Michał, Antoni Bogacz /od syna Ignacego z rodz. 
18:00 + Krzysztof Oberc 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Anny i Roberta Niemczyk z rodz. 
18:00 /poza/ + Wiesława Dańczak /od Elżbiety i Władysława Zawada 
18:00 /poza/ + Zygmunt Olejarz /od Danieli Łątka z rodz. 
wtorek, 24 czerwca 
07:00 + Jan Niziołek /od kolegi Wiesława Koperstyńskiego 
07:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Marii Skubińskiej 
07:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /16 gr./ 
17:00 /Wola - Kaplica/ + Marian Farbaniec /5 r. śm./ 
18:00 + Jan, Wanda Marczak i zm. ich rodzice 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Haliny i Pawła Farbaniec 
18:00 /poza/ + Wiesława Dańczak /od Stanisławy Farbaniec z rodz. 
18:00 /poza/ + Zygmunt Olejarz /od rodz. Pałków 
środa, 25 czerwca 
07:00 + Maksymilian Farbaniec /od wujka Wiesława 
17:00 + Jan Niziołek /od Władysławy i Tadeusza Koperstyńskich 
17:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Andrzeja Zielonka 
17:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /17 gr./ 
18:00 + Dorota Kurdyła /od kuzynki Barbary z rodz. 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Anny i Piotra Farbaniec 
18:00 /poza/ + Wiesława Dańczak /od Kornelii z rodz. 
18:00 /poza/ + Zygmunt Olejarz /od Anny i Stanisława Majdosz 
czwartek, 26 czerwca 
17:00 /Wola/ + Ignacy Patlewicz /od syna Piotra z rodz. 
18:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Piotra Zięby z okazji imienin 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Heleny i Andrzeja Fornal 
18:00 /poza/ + Jan Niziołek /od rodz. Olejarz 
18:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /18 gr./ 
18:00 /poza/ + Wiesława Dańczak /od Marii Farbaniec z rodz. 
18:00 /poza/ + Zygmunt Olejarz /od Marii Puchalik z rodz. 
piątek, 27 czerwca 
07:00 /Siostry/ + Jan Niziołek /od Aliny Koperstyńskiej 
07:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Mirosława i Gertrudy z rodz. 
07:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /19 gr./ 
08:00 Zakończenie roku szkolnego 
17:00 /Wola/ + Jan Łątka (W) /od Genowefy i Stanisława Biłas 
18:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla członków HSNSPJ 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od chóru Jaśliskiego 
18:00 /poza/ + Wiesława Dańczak /od Haliny Ślusarczyk z rodz. 
18:00 /poza/ + Zygmunt Olejarz /od Ireny i Marka Patlewicz z rodz. 
sobota, 28 czerwca 
08:00 Nowennowa: Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej z okazji imienin Piotra; + Jan Niziołek /
od Wojciecha Strzemeckiego; + Jan Koperstyński /od kolegów i koleżanek z Zakładu Pracy Bogusławy z 
ZPM w Jaśle; + Janina Gołąbek; + Wiesława Dańczak /od Czesławy i Franciszka Michalak; + Dorota Kurdy-
ła /od kuzynki Teresy Urbańczyk z rodz. z Kęt; + Jan Łątka (PJ) /od Genowefy Kniażyńskiej; + Józef Pucha-
lik /od kuzynostwa Zofii, Kazimiery, Aliny i Józefa z rodz.; + Zygmunt Olejarz /od Haliny i Jana Farbaniec 
17:00 + Stanisława Stojewska /od Malwiny z rodz. 
18:00 + Jan Niziołek /od Jana Puchalika z rodz. 
18:00 /poza/ + Zygmunt Olejarz /od swatowej Grażyny Galus z synem Grzegorzem 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od cioci Heleny z Lubatowej 
18:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Ignacego Niziołek 
18:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /20 gr./ 
niedziela, 29 czerwca 
08:00 + Władysław Zawada /od syna Marka z rodz. 
08:00 + Jan Koperstyński /od siostry Alicji 
08:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Anny i Jana z Lubatowej 
08:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Bogdana Niziołek z rodz. 
08:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /21 gr./ 
09:30 /Wola/ + Lucyna Farbaniec /2 r. śm./  
09:30 /Wola/ + Ks. Stanisław Marczak /od rodz. Samborskich i Sołoniewiczów 
11:00 Za parafian; 11:00 + Stanisława Stojewska /od Teresy i Mariana Harmanów z dziećmi i wnukami 
11:00 /poza/ + Wiesława Dańczak /od Grażyny i Henryka Strzemeckich 
11:00 /poza/ + Zygmunt Olejarz /od Justyny i Kazimierza Galus z dziećmi z Dąbrowy Tarnowskiej 


